

CSIKI LAPOK

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TARSADALMI HETILAP.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Savoboda József könyv- és papírkereskedés,
hová a lap szemlélt részét illető minden közlemény,
valamint hirdetések és előfizetési díjak is küldendők.
Telefon hívószám 2.

FŐSZERKESZTŐ:
Dr. FEJÉR ANTAL
ÜGYVÉD.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
Dr. ÉLTHES GYULA.

Megjelenik minden szerdán.
Előfizetési ár: Egész évre 8 kor. (Kalkuláció) 12 kor.
Félévre 4 kor. Negyedévre 2 kor.
Hirdetési díjak a legelőszörben a mértéknek
Kiszároltatok nem esznek vissza.

Május elseje.

Csikszerala, 1912. április 30.

Március tizenötödike után május elseje! A nemzeti nagy felszabadulás után az egész emberiség felszabadításának boldogító sejtelve. Márciusban még csak csirájában van az, ami májusban már annyira kifakadt, hogy szinte pompázik. Ez a nap a keze munkája után élő emberiség szent és nagy ünnepe. Egy nap, amely felé milliók reménye és kivánsága, bizalma és óhaja, az érzések egész világa tekint. A márciusi nagy napokat megálázlatás előzte meg, amely megtört azon a harcon, mely a szabadságért folyt kemény és ádáz tusásban. A szabadságot kivittük magunknak, önmagunk urai vagyunk, de az igazi szabadságot, azt, amit halhatatlan Petőfi nagy szabadságnak nevezett, azt, amelyet az igazi testvérséget és egyenlőséget fogja meg hozni, azt csak a május elsejéhez kötött ideák fogják megvalósítani.

Ezeknek az ideáknak nagy becsért legjobban azok érzik át, akik leginkább érzik azoknak szükségességét is.

Ez a nap a munkások ünnepe, azoké az embereké, akiknek kéréses tenyerébe van letéve ami jólétünk, akiknek serény munkája biztosítja számunkra a mindennapi anyagi és szellemi élvezetek egész sorozatát.

Ha március tizenötödikén a nemzet meg is kapta felszabadulását, a nép, az részben most is szinlyi azokat az állapotokat, melyek megszüntetése végett annyi tenger sok vér folyt. A munkások sokat, nagyon sokat tanultak a szabadságharcokból. Megtanulták főkép azt, hogy az emberek nem annyit adnak, mint a menyitőlük elkunyorálni lehet, hanem

annyt, mint amennyit tőlük elvenni lehet. A tüke jobbágysai, a modern feudál rendszer eme kihasználtsjai, már észre tértek. Észre térítette őket egy láthatatlan valami, aminek azonban ott a nyoma mindenütt, ahol csak ember veti meg a lábát. Ez a láthatatlan nagyhatalom a felvilágosodottság, mely öntudatára ébresztette az emberiséget, önértetelt és önbizalmat adott neki s ennek segítségével mernek sikra szállani a munkások. Külső ellenséggel, a zsarnokokkal és belsővel, az előítélésekkel. Amióta a zsarnokságot az alkotmányos élet váltotta fel, azóta minden néprtegben észre lehet venni olyan törekvéseket, amelyek célja az egyéni szabadság. Ezt az egyéni szabadságot óhajják minden nemzet munkásai és ki tudja, milyen megrázkódtatásokba kerülne, ha ezt nem az evolúció útján, hanem a gyors elhatározás által sugalt szándékkal akarnák keresztülvinni. De ők biznak ügyük diadalában, mely a meggyőződés ereje által és kitartással el fog terjedni széles é világban.

Ki tudja, hogy ez a nemzedék elér-e majd azt, hogy tapasztalhatja a szociáldemokrata eszméknek érvényesülését a maguk nagy egészében. Egy későbbi boldogabb nemzedék lesz az, amely talán kicsinylő gunnyal fog visszatekinteni napjainkra, amikor május elsejét csak a népnek egy rajongó töredeke ünnepelte.

A munkások ünnepe mindnyájunk ünnepe. Aki velük érez, az a legmagasabb eszme iránt tanúsít fogékonytágot.

Azért mi is üdvözljük ezt az ünnepet s kívánjuk, hogy nyomában mielőbb felvirágozzék az az általános, igazi szabadság, mely után minden jó érzésű ember áhítozik.

„Üzemeltetés“.

A MÁV. tek. igazgatóságára szives figyelmébe ajánlva.

(P.) A közgazdasági bizottság április 15 én tartott ülésén Gyalóky Sándor főispán információi alapján bejelentette, hogy a madéfalvi elágazó állomásnak és fűtőházának Csikszerezára való áthelyezése még abban az esetben sem lenne teljesíthető, ha a vármegye vagy város az áthelyezés költségeit fedezné, mert az áthelyezés évi 36 ezer korona üzemi költség többletet okozna, melynek költsége indokolatlan lenne.

Közvetlen kocsit azért nem lehet Csikszerezáig járatni, mert ott nincs fűtőház!

Horribile dictu! Hogy lehet a máv. tek. igazgatóságának ilyen hivatalos véleményt kiadni?! Nem lehet kocsit járatni a közönség síró követelésére sem, mert nincs fűtőház, — fűtőházat nem lehet áthelyezni, mert indokolatlan. Uram ez határozott rossz indulat. Vagy a logikájuk ántult meg — vagy nem gondolják meg, hogy mit írnak. Indokojuk — igenis gyakran indokoltuk, hogy a madéfalvi csatlakozó állomást át kell helyezni a fűtőházzal együtt Csikszerezára, mert:

1. Madéfalva állomás ma sem játszik Csikvármegye közgazdasági életében olyan szerepet, mely indokolná a máv-nak üzleti vagy forgalmi szempontból való fejlesztését.

2. 2210 lélekszámával és a szomszédos Csicsó község 1896. összesen 4100 lélekszámával — híján van minden közhivatali üzleti értelmiségnek — nem képez semmi néven nevezendő központot.

3. Csikszerala város 4300 lélekszámával meglevő és fejlődő keres

kedelmével vármegyei központ. — Élénk üzleti összeköttetést bonyolít le és szüksége van a jó közlekedési eszközökre, hogy tovább fejlődhessek.

4. Csikszerala vasuti állomás érdemesferájához tartozik környéke — Csobotfalva, Csikcsomortán, Mindszent, Pálfalva, Szentlélek, Taplaca, Várdotfalva és Zsögöd községek, összesen 7600 lakost számlál, mely mind a Csikszeredai állomásnak forgalmát fokozza.

5. Csikvármegye gyergyói és felsőcsiki népessége összes hivatalos és nagyrészben üzleti pénzügyeit Csikszerezában bonyolítja le. 100.000-ot meghaladó lakosság egyenes érdeke, hogy ügyeinek intézésében mesterséges, a máv. igazgatóság által előidézett és istápoltt akadályokkal ne találkozzék.

6. Csikszerala r.-t. város szerzett jogai, melyek a gyergyói vasut megnyitása óta megnyirbáltattak, épségben tartassanak.

Ezek az indokaink tek. igazgatóság! Ezeket hangsúlyoztuk 5 éveán át, szüntelenül siket fülekre találván, hogy most 36.000 korona „indokolatlan“ kiadáást vágjanak szemünkbe. Ezért irrogatlunk évenként négy kérvényt, ezért állítottunk mi magunk is menetrendet össze.

Lássuk azonban az igazgatóság érveit. Hogy az állomás amugy is szükséges bővítését Csikszerezán kell megcsinálni, azt nem tudja az igazgatóság indokolni? — Szedje be Csikszerala állomás forgalmi kimutatását! Erdemes-e ezért építeni? Hasonlítsa össze a madéfalviával. 1/100-ét sem teszi ki az. Személy forgalma meg 1/100-e sincs a

A „CSIKI LAPOK“ TÁRCÁJA.

Szerelem.

Oh hát te se vagy tiszta ideál!...
Vérrel befertőzött neved
Oh balga már, ki érted lelkesül
Bálványt imád, ki megszeret.

Tolvajként húzódol rejtekben
Mosolygó arcod csalfaság
Utadra bár, ha rózsát hintenek
Csak vádat hintek én reád.

Kalandoz vágúra nem kísérlek el
Amerre árnyék imbolyog
Menj! Kiűzlek én az éjszakába
Szivembe nincsen hajlékod.

Csak volt! Valaha egyszer régen.
Akác virágok tavaszán
Amint szivárvány fűnn az ég ivén
Mint bujdosó kicsiny madár.

Mátrai Ferenc Béla.

Régi Mária-szobrok Csikmegyében.*)

— Irta: Dr. Gyárfás Tibamár. —

A XV. század végén és a XVI. század elején a képaragás hazánkban is virágzóskorát élte, midőn az a számos oltárokkal kapcsolatban oly nagy keresletnek örvendett, melyről a maig is elég szép számban fennmaradt emlékek csak halvány fogalmat nyújtanak. Mert ha elgondoljuk, hogy Felső-Magyarországon és Erdélyben százánál jóval több szárnyas oltár maradt fűnn (sokszor igen féltreosó kis községre); s hogy ilyen oltár volt jóformán minden templomban s némelyikben több is; s ha meggondoljuk, hogy ezen szárnyas oltárokat legnagyobb része a fent jelzett időben készült: csak akkor tudjuk igazán elképzelnéni, hogy mily lázas tevékenység folyt nálunk e

téren. hogy nem egy-két, hanem száz és száz képirónak (pictor, Moler) száz és száz képaragónak (Bildschmizter, sculptor) is bőven kijutott a munkából. És ez így tartott mindaddig, míg a protestantizmus elterjedése és a belső harcok végét nem vetették e nagyarányu munkásságnak.

És éppen ezen óriási. tevékenység, a képiró és képaragó mestereknek ezen szükség-szerűleg nagy száma alapján következtetjük, hogy ezen oltárokat legnagyobb része itthon készült és hogy azoknak mesterei — számba véve a bel- és külföldi legények folytonos és természetesen hullámmását — hazai képaragók voltak, kik eleinte különösen a német és lengyelországi nagy műhelyekben kitanulván, itthon hasonló műhelyeket alapítottak, melyek aztán ismét másoknak lettek szűlöi. Így bátran lehetünk, hogy nemcsak Bárlján, Kaszán, hanem Erdélyben is, még pedig Brassó és Szeben virágzó oltárcipítő műhelyek voltak, amelyek aztán az egész vidék szükségleteit kielégítették. Igaz, hogy névleg nem sok hazai képaragót ismerünk, az oltárokat, szobrok pedig ritkán vannak jelezve, de a levéltári kutatásoktól még igen sokat várhatunk e részben.

A Székelyföldön is maradt fenn néhány szárnyas oltár és faragott szobor, ezek közül három érdekes Mária szobrot fogunk az alábbiakban ismertetni.

1. A csiksomlyói szobor. Talán valamennyi hazai Mária szobraink közül a legismertebb ez. Szólnak róla Kunics Ferenc, Gyórfi Pál, Patrik János és legújában Tima Dénes¹⁾, de inkább úgy ismertetik azt, mint a nép tiszteletének régi tárgyát. És hasonlóképpen, amit Loseiner és utána Péterfy annak eredetéről mondanak²⁾, az a történelmi kritika itélőskére élőt meg nem állhat, mert hogy e szobor a Krisztus utáni 3. századból eredne, vagy

¹⁾ „A csiksomlyói Segítő Mária“ Kolozsvár 1907. e. művében P. Tima felsorolja a régi írkat is.

²⁾ Loseiner kéziratos műve a csiksomlyói könyvtárban 103. p.

hogy az Bizancból került volna Somlyóra és más hasonló vélemények minden alapot nélkülöznek. Elég a szobrot csak egyszer megnézni, hogy lássuk, miszerint az a XV. századnál régiebb nem lehet.

A somlyói régi templom és kolostor a XV. század közepén épült a Sárlos Boldog Asz-szony tiszteletére. Loseiner szerint a főoltár Krisztus volt ábrázolva a feszületen s a kereszt alatt Mária és Szent János szobrai állottak. Ez sem valószínű, mert ha a templom Mária tiszteletére volt felszentelve, akkor a főoltáron nem a feszület volt felállítva, hanem a Mária-oltár volt; különben is a góti-kus templomban, amilyen a régi somlyói templom is volt, a diadalívre volt alkalmazva az u. n. kálváría, a kereszt tövébe pedig ilyen Mária szobrot, milyen a somlyai, sohasem alkalmazták a képaragók. Történelmi adatok hiányában tehát azt kell mondanunk, hogy e szobor és formája után itelve a XVI. század elején készült.

Hársfából faragták s emberfölötti nagysággal (2.27 m.) ábrázolja a Boldogságos Szűzet karján a gyermek Jézussal. Lába alatt a föld, azon a holdsarlója, melynek középső része emberfőt ábrázol. Így látjuk azt pld. a nün-bergi vaskoronás Madonna szobornál is, mely Veit Stoss munkája³⁾, s lehet hogy az eretnek Nestorist akarja feltüntetni. Mariát hosszú, tiszteztálló ruha takarja melyet derékon öv szorit le, effölé bő redőkbe szedett palást borul jobbáiban a királyi pálcát, baljában pedig a meztelen kis Jézust tartja. Arca mosolygós, kibontott hajfürtjei vállait egészen eltakarják. A kised Jézus egyik kezét áldólag emeli fel, a másikkban rózsát tart, fejét úgy mint any-jáját is korona ékesíti. A szobor jelenleg fehére van festve, régente azonban arany és bíbor szinben pompázott, amint azt a templomban lévő és a szobrot ábrázoló régi képmulajja. E szobrok különben régente mindig festve volt, s csak később terjedt el az a rossz szokás, hogy a „is Jé...st s néha még

a Madonna szobrárt is mindenféle tarka ruhákkal halmozták el, ami teljesen fölösleges és izléstelen is.

A szobor azon jellemző tulajdonságai, melyek a meghatározásnál is szerepet játszanak, a következők: kerek mosolygós arc, lebontott és hullámos haj, hosszú kezűk, a felső ruhának bő redői, melyeket a balkar szorit le, a kised testartása stb. Feltűnő nagy a rokonság a csiksomlyói Madonná és a löcsői főoltár Mária szobra között, amelyet 1508-ban Pál mester készített⁴⁾, a kised Jézus alakja pedig mintha csak testvére lenne a szászsebesi, Veit Stossnak tulajdonított oltáron lévőnek⁵⁾.

Véleményünk szerint tehát a csiksomlyói szobor XV. század végén, illetőleg a XVI. század elején készült, hazai mester műve, ki a német nagy mesterek műveit tanulmányozta, s maga is Veit Stoss magyar iskolájának tagja volt. A szobor egykor szárnyasoltár közepén állott.

2. A csikszentmátrai Madonna. Ez is valamikor egy oltár kiegészítő részét képezte, ma a bejárattal szemben, magasan egy falba vájt ílkkében áll, azért a fényképi főlvetél is nagy nehézségekbe ütközött.

A fából faragott szobor ember nagyságú. Mária itt is a földet ábrázoló félgömbön áll, melyet a kigyó teste fon körül. Bő palástba van burkolva, melynek dus redőit jobb karja alá szoritja, alsó ruhája csak a mellén látszik, meztelen nyaka kissé magas, gömbölyű arca mosolygós, kibontott haja hátán omlik végig. A meztelen kis Jézust jobb karjával tartja, baljában pedig egy almát nyújt a gyermek felé. A kised is mosolygó, jobb kezével mintha áldást adna, baljával pedig az alma után nyúl. Nagy nyitott szemével, úgy mint anyja is föl-felé tekint, főtőrs fejt korona takarja.

Mint a szobor stílusára jellemző tulajdonságokat kiemeljük; a mosolygó arcot, az erő-

¹⁾ Az Iparművészet könyve II. 246. I. Dann. i. m. 114. I.
²⁾ Both Viktor I. m. IX. tábla.

Csikszeredának. Ez nem indok tek. igazgatóság!

És miből jönne a 36.000 korona üzemeltetés? A Székelykocsárd—Sepiszentgyörgyi vonal minden vonata átmegy Csikszeredán. — Többlet lenne csupán a Gyimes-Madéfalvi 3 napi pár vonat 9 km. többlet utja. Ezt tek. igazgatóság rosszul értelmezi. Tessék Madéfalván az átmenő kocsikat a fővonathoz csatolni és minden költségesebb berendezés nélkül Csikszeredára továbbítani. Az sem volna olyan nagy baj, ha az egész vonat befut Szeredára. — *Ez lenne az első 36.000 korona indokolatlan kiadás, a mit a máv. igazgatósága saját hibájából okoz. Hát most nem abnormális dolog a 8005 sz. vonat befut Szeredába, mert ezt belátják, hogy meg kell tenni — és üressen visszamegy Madéfalvára, mert nincs fűtőház Szeredában.* És ugyancsak regge. Madéfalváról indul üressen tovább Szereda-felé a vonat (8009 sz.) Tehát nem egyszer, de kétszer teszi meg az utat üressen. Tudja ezt a máv. indokolni? Igen, mert nincs fűtőház Szeredában! *Epen ezért kell idehozni!*

Vagy tudja indokolni másképpen az igazgatóság, hogy miért megy föl a sepiszentgyörgyi 8015 sz. vonat megint csak üressen este 10 órákor Madéfalvára — hogy meghaljon és reggel, lejöjjön Szeredába, hogy onnan induljon 5 ó. 10'-kor, mint 8005 sz. vonat. — *Ezt mivel indokolja a tek. igazgatóság? Hogy kopjanak a garnitúrák, hogy fűzések a lokomotív vezetőit, hogy éjjeli szolgálatot csináljanak ott is ahol nem kell, hogy az amúgy is rideg éghajlati viszonyok mellett kíméljék az embereket? Ezzel indokolja tek. igazgatóság? Hisz ebből egy krajcár haszna sincs a máv.-nak, ellenben van óriási kára és kiadás. Még az áthelyezés után hasznát is remélhet, mert üres vonatokat nem jártna, naponként négyet! — Tudja, hogy ez napi 36 km.; évi 13.140 kilométer hiában megtett ut. — Számítsa ki költségeit és indokolja tek. igazgatóság!*

És közvetlen kocsit nem lehet jártna, mert nincs fűtőház. Ezért kérjük Urak a fűtőházat, hogy közvetlen kocsival 15 óra alatt mehessünk és jöhessünk Budapestre — nem azért, hogy városunkat díszítsék! Meg aztán hát működne a kocsinak a fűtőházhoz? — telen befagy. Hát Madéfalván is talán

beviszik a moszony-színbe, lokomotívot kötnek eléje, hogy fűtsék? Ott is csak a szabad ég alatt áll. Mosolyogni lehet ezen az okoskodáson. És bosszankodni. Oh nem helyi jelenség ez, országos a panasz a máv. igazgatósága ellen. — Tárgyi érvekkel tekintélyes lapok mutatják rá az elhírbított ténykedések egész sorsozatára — és a máv. hallgat a napról-napra megújuló reklamációk özönében. A magyar mérnök és építész egy let is foglalkozott a bajokkal. És épen ott jelent meg a máv. egyik üzletvezetőjének egy cikke, melyben legapró lékosabb számításokkal igazolja, hogy igen is a máv. helytelenül gazdálkodik a rábizott milliárdokkal.

Felszólalásaink úgy gondoljuk azonban, hogy nem jutottak meg el oda, a hová botrányos voltuk miatt el kellett volna jutniuk Az adminisztráció megfojtotta. *Pedig léteznékünk azt eljuttatni. Vegyük fel a deputáció eszmáját, ne kérjük, de követeljük, hogy meghallgassanak, 12 000 ember közvetlen lét- és 100 000 ember sürgős érdeke kívánja meg, hogy a madéfalvi állomás bővítés Csikszeredában létesítsék. Mondjuk el az új kereskedelmi miniszternek, a máv. elnöközgatójának és mindenkinek, a kívül találkozzunk, *hogy nem tud Csikvármegye székelő lakossága meggazdagodni — mert fontos gazdasági érdekeinek védelmében sikert fűlekre talal; mert hiányzik a máv. igazgatóságában a jó indulat, hogy magyar állam keleti bástyáját megerősítse; népe elvándorol és helyét átengedi a kevesebb igényű, de szívósabb oláhságncok. Páiron kimutatott 36.000 korona (névleges) „indokolatlan” kiadás miatt fejlődjék vissza ez az elhanyagolt megye, mely 20 évvel később kapott vasut vonalat. És e vonalat se tudja a helytelen menet rend csinálás miatt úgy használni, a mint akarná. Mert arra való vagyunk, hogy kenyeret adjunk a máv.-nak, hogy névleges bevételeit fokozzuk. — Mert arra való az államadóságot törlesztő adó fillérek, hogy az üzletvezető urak salon-kocsijának költségeit fedezzék, nem pedig azért, hogy a lakosság ezreinek anyagi érvényesülését elősegítsék — nem, hanem, hogy reprezentáljunk és összetett kezekkel nézzük, hogyan fut ki lábunk alól a föld. És csak Magyarországon lehetséges.**

A székely vármegyék és a magyar görög katólikus püspökség.

A magyar politika sikerét jelenti, írják a lapok, hogy a magyar görög katólikus püspökség felállítására végre befejezett tény a mai híradások már arról is tudnak, hogy milyen nehéz helyzetbe hozza pl. a balázsfallvi érseki udvart, melynek e tárgyban tett ellenvetései a hercegprímás és a római szentazák előtt mit sem értek.

Az új püspökség felállítására azonban örömtől vegyít az örömben. Nemcsak azért, mert annak liturgiái nyelve az ógörög lesz, hanem azért is, mert eddig minden jel szerint annak előnyéből semmi sem jut a román egyház nemzetiségi veszedelme által legesúlyosabban fenyegetett székely vármegyéknek.

Tudvalevő ugyanis, hogy a székelyföldi görög katólikus egyházak a fogarasi és gyulafehérvári érsekség alá tartoznak, a melynek területét pedig egészen megbízható értesülések szerint az új változás érinteni nem fogja. A magyar görög-katólikus püspökség erdélyi plebániát egyelőre a szamosújvári püspökség területéről fogják kihalítani a fájdalommal kell látnunk és mondanunk, hogy ezen a ponton a balázsfallvi ellenakció, a papaságtól fogadalmak és esküdözések kicisálása mégis csak eredménnyel járt. Vagyis: egyelőre itt a Székelyföldön maradnak a régi állapotok, melyek szint tovább folyhatik majd a templom árnyékában az előlshősítés veszedelmis folyamata. tovább is siránkozhatnak azon, hogy óláhul nem tud. magyar nyelvű hitközségek csak óláhul tudó lelkesek vezetése alatt nyomorognak tovább.

Pesszimiztikus álláspontokat fenn kell tartanunk mindaddig, míg a magyar-görög katólikus püspökség felállításának előkészületei belül maradnak a szamosújvári egyházmegye területén.

A balázsfallvi szentazék és az alája tartók megkérdésem ideges nyugtalansága, melylyel a magyar püspökség felállítását fogadták. — nagyon kevés biztosíték arra, hogy most, a döntő alkalom elérkezése idején a székely falvak magyar görög-katólikusai kiszabadulhassanak a nemzetiségi polip karjaiból.

KÜLÖNFÉLÉK.

— *Kinevezés.* A király Kuncz Elek kolozsvári tankerületi főigazgatót az V. fizetési osztályba nevezte ki.

— *Építik a szemináriumot.* A Csiki Lapok által állandóan felszínre tartott, mondhatni égő kérdés nyer most végleges megoldást. Örömmel közöljük, hogy az erdélyi róm. kath. státus 320000 korona költségeliránnyal kiadta Wusinszky brassói építömesternak a szeminárium építését. Ezáltal teljes befejezést nyer az a nagy mű, melyet első sorban Csikvármegye törvényhatósága, továbbá az állam, az erdélyi róm. kath. státus és Csikszereda város áldozatkészsége a csikszeredai főgimnázium és kettős finevelő-intézetek létesítésével hoztak. A szeminárium építése megszünteti a jelenlegi csonka-gimnáziumot, mely az elmúlt év augusztusi közgyűlésén oly nagy vihart provokált Csikvármegye törvényhatóságának közgyűlési termében. Értesülésünk szerint az építkezések még e héten kezdetüket veszik és az egész mű 1913. évi július 1-re készen lesz. A szeminárium a főépület balszárnyát fogja képezni és ugyanugy épül, mint a jelenlegi internátus, csupán praktikusabb belső változások eszközöltetnek. A teljesen elkészült főgimnázium legelső lesz az ország hasonló intézetei között.

— *Uj rendezett tanácsú város.* Hosszu tárgyalások után Dicsőszentmárton végre rendezett tanácsú városá alakult át. Polgármester vármegyénk szülöttét, Kedves József vm. aljegyzőt választották meg.

— *Törvényhatósági közgyűlés.* Csikvármegye törvényhatósága május 25-ike körül tartja tavaszi rendes közgyűlését, melynek legfontosabb tárgya a részleges tisztújítás és alispáni évi jelentés lesz.

— *A járásbíró Csikszentmártonon marad.* A csikszentmártoni járásbírósnak Csikszentmártonra való áthelyezése levétett napirendről. Az igazságügyminiszter ugyanis soronkívül elfogadta Csikszentmárton község képviselőtestületének azt a határozatot, mely szerint a járásbírósnak jelenlegi épületének kijavítását a kiállításba helyezett 600 korona többletben ellenében elvállalta. Az igazságügyminiszter leírata a tegnapielőtt érkezett el a csikszeredai kir. törvényszék elnökehez s ezzel jó időre a székely áthelyezésének kérdése elintéztést nyert. A miniszter gyors elhatározását Csikszentmártonon érhető örömmel fogadták.

— *Tisztvi orvosi vizsga.* A kolozsvári tudomány-egyetemen most folytak le a tisztvi orvosi vizsgák. Értesülésünk szerint dr. Elthes Béla csikszeredai járóorvos szép sikerrel tette le a vizsgát.

— *Műsoros tánc-estély.* A helybeli polgári leányiskola igazgatósága folyó hó 4-én, szombaton, táncall egybekötött műsoros estélyt rendez, az iskola kertjében létesítendő tennispálya költségeinek fedezésére. Az estélyi védnökei között ott látjuk városunk ur asszonyait nagy számmal, mely körülmeny egymaga garantálja az est teljes sikerét. Az estélyre felhívjuk közönségünk figyelmét. Jegyek előre válthatók Vákr L. könyvkereskedésében.

— *Kinevezés.* A vallás- és közoktatásügyi miniszter az udvarhelyvármegyei királyi tanfelügyelőséghez, dr. Császár Károly államtudort ideiglenes minőségben fizetés nélküli kir. tanfelügyelőségi tolnoknak nevezte ki.

— *Uj egyetemi tanár.* A király dr. Helle Károly kassai jogakadémiai tanár a kolozsvári tudományegyetem kereskedelmi és álljogi tanszékére nyilvános rendes tanárrá nevezte ki.

— *A polgármesterek és városi főmérnökök vasuti szabadjegy.* A magyar városok ezidei kongresszusa elé indítványt terjesztettek, hogy a kereskedelemügyi miniszter kéréssek fel a polgármesterek és városi főmérnökök részére szóló vasuti szabadjegy engedélyezése iránt. Amint most értesülünk, Beöthy László kereskedelemügyi miniszter méltánvala a kérelemben kifejtett okokat, annak teljesítését kiállításba helyezte.

— *A marosvásárhelyi ügyvédi vizsgák eredménye.* A marosvásárhelyi ügyvédi vizsgák 1912. évi első évmegvedének statisztikája a következő: Ügyvédi vizsgára állott 61 jelölt. Hat óra bukott 7 jelölt. 12 óra bukott 6 jelölt. A bukás számaránya 22 százalék.

— *Uj okmánybélyegek.* A magyar királyi pénzügyminiszter elhatározta, hogy 1913. január elsejétől fogva új okmánybélyegeket hoz forgalomba. A pénzügyi kormány művészi kivitelű bélyegeket kíván nyomtatni és ezek tervezésére művészi pályázat kiírását határozta el. A miniszterium a pályázat rendezésére az Országos Magyar Iparművészeti Társulatot kérte fel, melynek pályadíjak kiűzésére 4800 koronát bocsátott rendelkezésére.

— *Gróf Majláth Gusztáv püspök betegségről* a következőket írják lapunknak: Majláth gróf püspök betegsége tíz aggodalmas nap után jobbra fordult, amit a Budapestre a beteghez meghívott Dr. Purjess Zsigmond orvos is örömmel megállapított. A makacs légcsőbőrúthoz ugyan, mely már szülőföldben volt, a nagyszűrtörői hosszas szertartás következésében melihartyalob (pleuritisi) járult, a melyet a jobb tüdőn mutatkozó bronchitisi tett meg súlyosabbá, erős köhögési ingeret, magasabb hőfokot, álmatlanságot és erőtlenséget váltván ki. A hidrobáthianak alkalmazása en a relativ nyugalom végre megszűntették a barna akut jellegét most már lassan visszatér a rendes állapot étvágy, álom, erő és kedély tekintetében. A gyógyulás azonban csak akkor lesz teljes ha ugy, mint 1906-ban, több heti kúra után a melihartya jobboldali izadmánya teljesen felzavodott, a tüdő visszanyerte előbbi épségét és munkaképességét. Ehhez idő és nyugalom kell. Epen ezért a püspök orvosainak tanácsára már elutazott rokonaihoz, a falu csön-des magányába. Távozása előtt rábízta az egyházmegye kormányzatát a püspöki szentazék támogatása mellett Zomora Dániel püspök helyettesre és Tamási Áron preláts irodalgazgatóra; a tanulói kormányzatot Kovács Lajos preláts főtanfelügyelő és Dr. Kórody Peter kanonok, egyházmegyei tanfelügyelő együttesen látják el.

— *Csak Mauthner-féle magvakat vásárolnak helyesen gondolkodó, számító gazdák és kertészek* még akkor is, ha mások olcsóbbak volnának, mert tapasztalatból tudják, hogy ez csakis a magvak rovására és a vevők kárára lehetséges.

— *Vizsgálatok sorrendje a csiksomlyói tanító-képzőben 1911—12. tanévben.* Május 20., 21. a IV. évfolyam rendes és magánt. osztályvizsg. hittanból, neveléstört. magyar irod., alkotmánytanból. Május 22. (d. e. 8—12. d. u. 2—6) rendes és magánt. írásbeli osztályképesítő vizsg. a németből és mennyiségtanból. Május 23., 24. gyak. vizsgálat, rajz, szépirod. ének, zene, slójd, kézimunka, torna. Május 29., 30., 31. a IV. évf. rend. és magánt. szóbeli osztályképesítője; nemet, mennyiség, természettan, egészségstan, gazdasástanból. Junius 3 án írásbeli befejező képző vizsg. 8—12. a nev. és magyarból. Junius 21., 22., 24. szóbeli befejező képesítő és kántori vizsgálat. Junius 25-én a gyak. isk. vizsgálat. Junius 14., 15. a I. évf. rendes és magánt. írásbeli és szóbeli osztályvizsg. Junius 17., 18. osztályképesítő a II. évf. rendes és magánt. történelem és földrajzból. Ezután a rendes tanuló osztlányvizsg. Utána a magánt. osztályvizsgálat a előbbi két tárgy kivételével minden tantárgyból. Junius 19., 20-án a III. éves rend. és magánt. osztályképesítője a természetrajz- és vegytanból. Ezután a rendes tanuló osztlányvizsgálat minden tantárgyból a 2 előbbi tantárgy kivételével. Csik-somlyó, 1912. április 22-én. Karácsony József igazgató.

sen előre álló gömbölyű állapot, a tágrányított szemeket, Máriának hosszukás ujjait és a ruha rendezeték elrendezését. Különös e szobron, hogy Mária jobb karján tartja a kisdedet, habár erre is találunk példát, így látjuk azt pl. a bogácsi (Bogeschdorff Kisküküllő m.) oltáron). Az almat már igen gyakran találjuk ugy hazai, mint külföldi e nemű emlékeken, még pedig legtöbbször a kis Jézus kezében veszszük azt észre.

A szobor talapzatán felirat van: Anno Domi 1525, tehát itt kétség sem sem foroghat fön azírát, hogy az mikor készült; az Urnak 1525. esztendejében. Szintén hazai munkának tartom, mely el elkallódott szárnyas oltárból még szerencsésen fönmaradt. Többször át van festve, úgy hogy eredeti színcit most meg határozni nem lehet.

3. A csikmenasági Mária-szobor. Azon tétel igazságát, hogy a XV. és XVI. században jóformán minden templomban volt szárnyasoltár, mi sem bizonyítja jobban, mint hogy a kulturális középpontokból távollevő csiksalvakban is megtalálhatjuk azokat, ahol szerencsés körülmények folytán a templomoknak legalább szentélyei elkerülték az átépítést s így az ott lévő oltárok is megmaradtak. Különösen érdekes e szárnyas oltárok közül a csikszentléleki, mely 1510-ből való és a menasági, mely korra nézve a legkésőbbi datált szárnyas oltárunk, mert a felírás szerint 1543-ban készült. Ez érdekes szép emlékről majd máskor szólnunk bővebben, most csak a menasági Mária-szobrot akarjuk ismertetni.

A szárnyas oltárok közepén legtöbbször a falkezéreti bemélyedést találunk a szobrok számára, így van ez a menasági oltárnál is. A háttér igen izléesen van arany alapon mintázva (damaszkolva). Közepén áll a Madonna fából faragott szobra, alul a szokásos földgömb a holdszarvakkal. Mária alakja közé embernagyságu, aranyos felsőruhája bő redőkbe van szedve, s itt is jobb karjával tartja azokat leszorítva. Különösen jellemző a

ruhának hullámos, merész kanyarulatokat alkotó redőzete. A Boldogságos Szűz arca gömbölyű, lefontott hajának egyik gyűrűs fonadéka a jobb vállon át előre esik. A kis Jézust balfelől mindkét kezével tartja. A kisdet itt is meztelen, karjait előre nyújtja, egyik keze azonban le van törve, mosolygós arca és gondör fürje szintén jellemzők. Ugy a kisdet, mint Mária fején korona van, de azonkívül még két lebegő angyalt látunk a háttérben, akik kezükben koronát tartnak a Boldogságos Szűz feje fölé.

A fülkét felül szép renaissance faragvány ékesíti, mely különösen jellemző az oltár készítésének idejére nézve, mert a régiebb szárnyas oltárokon gotikus, tornyos mennyezetet találunk. A fülke oldal falán jobbra-balra kisebb szobrok állnak, összesen négy, a két felső férfít (valószínűleg két apostol, de a jelvényeik hiányoznak, így a meghatározás sem lehetséges), a két alsó pedig női szenteket (talán Margit és Borbála) ábrázol.

A fülke alatti párkányon ezen felirat olvasható: Regina-Celli-Letare. 1543. eszerint tehát az oltár és a szobrok is 1543-ban készültek. Ez is a hazai képaragó alkotása, és ha a festményeket is, melyek az oltár szárnyai vannak, ő készítette, akkor azt kell mondanunk, hogy sokkal ügyesebb képző volt, mint képaragó, mert a festmények sokkal jobbak, mint a szobrok. Az sincs azonban kizárva, sőt valószínűbb, hogy két külön művész dolgozott ezen az oltáron, annál is inkább, mert csak a régiebb időkben — a XV. században — találkozzunk olyan sokoldatúan épített és tanult mesterekkel, kik egyformán jól kezelték a vésőt és ecsetet. Kimondhatjuk tehát végeredményképpen, hogy a menasági szobrot hazai mester készítette ugyan, de már abból az időből származik, midőn a szárnyas oltárok kora lejárt, éppen azért nem is mondható elsőrangú alkotásnak. A festmények azonban sokkal jobbak, az egész oltár pedig arról is nevezetes, hogy hazai szárnyasoltáraink között a legfiatalabb (1543).

*) Both I. m. XIII. tábla 2. sz.

Városi takarékpénztár. Mint értesítünk, mozgalom indult meg Gyergyószentmiklóson egy városi takarékpénztár létesítése érdekében. A városi takarékpénztár felállítását az örege tervezik s hir szerint már a vezetőség tagjai is ki vannak szemelve. Az alapító két egy millió koronára tervezik, melyből 500 ezer koronát magánosok jegyeznek.

Egyetlen művész est. Valamint a jó borsnak nem kell eger, ugy Pinter Imre a budapesti népszínház elsőrangú tagjának május hó 12-re hirdetett egyetlen művészesztélye sem szorul a szokottnál nagyobb reklámra, tekintve azt az igazán kellemes hangulatot és elismerést, mely ugy a saját, mint a közönség részéről a tavalyi művész estén megnyilatkozott. Parlagi és Pinter azzal akarják megháldani azt a tündető öröklődést, mely tavalyi estélyüket kísérte, hogy ez idén még hatványozottabb ambícióval és jókedvvel, még mélyebb és mutatósabb műsorral ismétlik meg egyetlen előadásukat. Csupa újdonosság ugy az énekekben, mint a prózai dolgokban, színpaui apróságokban, melyek Szemere Gyula szalon komikusban találunk hivatalos segítő társra, aki egyuttal a konferanszié tisztjét is betölti, míg a zongora kíséret kényes feladatára Kereszt Jenő okl. zenetanár vállalkozott. A művészesztélye részletes programját napi színlapok és falragaszok közlik.

Részesleg tisztújítás Gyergyószentmiklóson. Gyergyószentmiklós város képviselőtestülete folyó hó 25-én tartotta meg közgyűlését s ezen a közgyűlésen töltötte be azon állásokat, melyek lemondás folytán üresedtek meg. Az ellenőri állásra Madaras Balázs volt adóbizt. az adóügyi állásra Kari Károly nyug. csendőrmester, a műszaki irnok állásra Török Kálmán telekkönyvi vizsga járásbírói díjnok, a határfelügyelői állásra Ifj. Szász István választották meg. A közgyűlésen, Fejér Sándor alispánt Szász Lajos vármegyei főjegyző helyettesítette.

As államvasutak új személydíj-szabása. A július elsején életbe lépő új m. személydíj-szabás, mint azt annak idején megírtuk, nem többé zóna-rendszer, hanem kilométer-rikus, egységtétel alapján állították össze és léptetik életbe. Megszűnik tehát a zónajegy és e helyett a kilométertávolság szerint fizetjük meg az utazást. A legolcsóbb jegy az 1-5 kilométer távolságban személy- és vegyes vonatokon 1. o. 60 fill., 11. o. 80 fill., 111. o. 20 fill. A gyorsvonaton a legkisebb egység az 1-30 kilométer között az 1. o. 3.60 kor., 11. o. 2.40 kor., 111. o. 1.50 kor. Barassótl-Budapestig vagy vissza gyorsvonaton: 1. o. 43.20 kor., 11. o. 27.90 kor., 111. o. 20.30 kor. személyvonaton: 1. o. 30.50 kor., 11. o. 20.90 kor., 111. o. 12.70 kor. A legdrágább jegy 1400 kilométer távolságra gyorsvonaton 1. o. 85 kor., 11. o. 55 kor., 111. o. 40 kor., személyvonaton 1. o. 60 kor., 11. o. 40 kor., 111. o. 25 korona.

Falkolakezelő tanítók részére ez évben is kiírta a Magyar Földhitel Intézet a pályázati pályázati hirdetményét. Juttalmazására rendelkezésre áll: 1 drb. 600 koronás, 2 darab 400 kor. és 18 darab 200 koronás díj oly tanító részére, kik falkola kezelésén kívül a gyümölcsfa tenyésztés terén személtető sikert képesek felmutatni. A kérvények ez évi május hó 15-ig adandók be az illetékes kir. tanfelügyelőség utján.

Az önbíráskodó székely. Országos vásár volt Kolozsvárt. Egy székely atyafi nagy nyugodtan áldogál egy sátor alatt, hát egyszerre csak egy oláh suhanc kilopja zsebéből a pénzes tárcáját. A székely se szól, se lát, csak öklével elkézd kalapálni a zsebtolvaj fejét, ugy, hogy a szegény oláh gyereket a mentőknek kellett életre kelteni. A székely természetesen előállítja. Szótlanul ballag be a rendőrséghez, ahol hatalmas prédikációt tartanak neki arról, hogy senki sem lehet a maga bírája.

Miért bántotta azt a fiút? — kérdezte szigorú szemrehányással a rendőrtisztviselő a székelyt, hogy már ő is halljon szót tőle.

Atyánkfia nagyot nyel s a mellét kidülesztvén, ígymgyen szót szeliden és nyugodtan, nyujtván a szavak végét:

Megütögetem, mert lopogatólt.

Öszeégett a mezőn. Tompos Károly csikszentgyörgyi lakos Ida neví 11 éves kislánya egy hasonló kora fia gyermekkel juhokat őrzött a mezőn. Tízet gyújtottak, s annak lángja mellé szalonátt süttöttek. Ezen közben a Tompos Ida ruhája tüzet fogott, a mit csak későn vettek észre, mert a mikor észroverték, s az alós ruhát, ahol az égés kezdődött, eloltani igyekeztek, a láng egyszerre csak a mellé is kúszott, s rövid idő alatt a szerencsétlent annyira összeégette, hogy röviddel azután seibe belehalt.

Lég-hajók, repülőgépek Erdélyben. Az ósai naggyakorlatokon, melyek szeptember hónapban Kolozsvár környékén fognak lefolyni, mint értesülünk, nagy mértékben fogják alkalmazni felderítő szolgálatra az aeroplánokat és lég-hajókat. Minthogy a naggyakorlatok színhelye valamely közeli hegyes vidék lesz, bő alkalom fog kínálkozni a repülőgépek és lég-hajók használható tanulmányozására. A gyakorlaton a nagyszabéi 12-ik hadtest is részt vesz. Ez a kombinált hadtest legnagyobb részt a budapesti 4. hadtest csapatából fogják összeállítani. A hadtest parancsnoka Teresztyánszky Károly altábornagy lesz.

Értesítés. A közlegő népisikolai évrővizsgák alkalmából tiszteltolt értesítjük a főtisztalelődi lelkészleő papságot és tek. tanító kart, hogy a Baka János k-tanító által azeszkészített, kiadásunkban megjelent a főpásztori jóváhagyással is ellátott ima és énekkönyvek, melyek ugy az elemi — mint az ismétőlőiskolai tanulók jutalmazására, vizsgái ajándókul eddig is nagyon celszerűnek bizonyultak, míg a készlet tart. lapunk kiadásával kaphatók. És pedig: a) „Órangyal” ima- és énekkönyv, különösen a ker. kath. ifjúság használatára. Szerk. Baka János, k-tanító. 5-dik kiadás. Ára: 1 korona. b) „Ártatlanok órangyalá” imádságos- és énekes könyv, ker. kath. gyermekek számára. Szerk. Baka János, k-tanító. 2-dik kiadás. Ára: 50 fillér. Nagyobb megrendelésnél árkedvezmény. A Csiki Lapok kiadóhivatala.

Előleltetés. Kondorosi János Kornél gyergyószentmiklósi m. av. osztálymérnök a VIII. fizetési osztály 1-ső fizetési fokozatából a VII. fizetési osztály 3-ik fizetési fokozatába lépett elő.

A közlegő közigazgatási tanfolyamok átszervezése. A belügyminiszter az ez évi költségvetési törvényben nyert felhatalmazás alapján a közlegő közigazgatási tanfolyamokat a jövő évben átszervezi, olyképpen, hogy az országban ez idő szerint működő nyolc tanfolyamot négyre vonja össze és minden egyes tanfolyamot internátussal lát el. Egy-egy tanfolyamnak száz-száz hallgatója lesz. Ez intézkedéssel kapcsolatos a marosvásárhelyi jegyző-tanfolyam megszüntetése, mely a Székelyföld s így Csikvármegye érdekeit is érzékenyen sérti. Az intézkedés visszavonása iránt Csikvármegye törvényhatósága márciusi közgyűlésében — amint ismeretes — felirattal élt, bár eredményre nem sok kilátás van, lévén általános szervezeti változásokról szól.

Országos jegyző kongresszus. A közlegő, kör- és segédjegyzők már évek óta panaszkodnak állandóan érőkősi és anyagi helyzetük tarthatatlanságáról és emlékiratokban, felterjesztésekben kérelmeztek a kormánytól ennek a tarthatatlan helyzetnek a gyökeres orvoslását. Előintéve ugyan az a, hogy ez a tisztviselői kar még mindig a legteljesebb bizonytalanságban van a mai közlegő törvény határozatlansága miatt, másrészt a fegyelmi jog gyakorlása szempontjából teljesen ki van szorítva a feljebből jó vagy rossz akaratának és anyagilag a legtöbb helyen olyan helyzetben van, amely egyáltalában nincs arányban azzal a képzettséggel és intelligenciával, a melytőle a kvalifikációs törvény megkövetel. Ez váltotta ki azután a jegyzői karból azt az elkeseredést, a mely mult évi közgyűlésekben nyíltan kitört és a melynek az lett az eredménye, hogy elutasították az elnökséget, hogy tegyenek még egy végső kísérletet a belügyi körháznál a helyzetnek legalább ideiglenes megoldása iránt és ha ez sem járna eredménnyel: intézkedjék egy országos jegyzőkongresszus egybehívása iránt. A vezetőség meg is jelent a miniszterelnök, mint belügyminiszternél, valamint az államtitkárnál, hol azonban a pénzügyi helyzetre való hivatkozással igen bizonytalan, illetőleg majdnem elutasító választ kapott. — Ez a válasz annyira elkeserítette a jegyzői kart, hogy most már erősen követelték a kongresszus egybehívását és azt a választmány el is rendelte. Most folynak a kongresszusra a jelentkezések s a jelekből ítélve az igen népesnek ígérkezik. A magyar társadalom érdeklődéssel és rokonszennvel fogja kísérni ennek a munkás tisztviselői karnak törekvéseit és reméli, hogy a törekvés illetékes helyen is felkelti azt a figyelmet, a melyre a jegyzői kar teljes joggal tarthat számot és a melyre több évtizedes komoly egyesületi működésével is teljesen részolgi. A kongresszuson vármegyékből is igen sokan résztvesznek.

Falusi községek fejlesztése. A falvak vezető köreiben élénk visszhangra talál a Magyar Gazdaszövetségnek ama mozgalma, mely a városok segítségével egyidejűleg az eladósodott és elhanyagolt falusi községek ügyének felkarolása és a falusi jólét fejlesztése irányult. Nap-nap után érkeznek be a Magyar Gazdaszövetséghez az ország minden részéből a falusi vezetők részéről véleményes javaslatok, amelyek az elhanyagolt községek élet fellendítésére céloznak. A Gazdaszövetség ezzel kapcsolatban legutóbbi számában azt fejtegeti, hogy a falu kulturájának emelése érdekében semmiféle mozgalom nem mutathat fel oly eredményeket, mint a gazdakörök és a szövetezeket alakítása, amely intézményeknek nyomán az anyagi és erkőkősi téren való emelkedés a falvakban szemmel látható.

Az Ipartörvény újabb revíziója. A kereskedelmi miniszteriumban az Ipartörvény revíziójára vonatkozó munkálatakat újból felveték és annak egy részét már el is készülték, nevezetesen az építőiparról és vándoriparról szóló részszer. A törvénytervezethez most készűl a beható megokolás. A két törvényjavaslatot — értesölőnk szerint — május elején küldi szét a kereskedelmi miniszterium az érdekeltek testületekhez véleményezés végett és még ez év végén anketét hív össze Bethly László kereskedelmi miniszter a javaslatok tárgyalása céljából.

Előfizetési felhívás — Amerikában. Január hó elsejével a lapok hirovataának élén pontosan megjelenik az udvarias figyelmeztetés,

hogy az esztendő lejárt s az előfizetők újítsák meg az előfizetésüket. Egy amerikai újság ezt az Európában sablonos szövegű figyelmeztetést így fogalmazza meg:

„A takarékosok szép erény. Eltudjuk képzeln, hogy valaki annyira megy a takarékoságban, hogy ingomb helyett a szemölcsére gombolja gallériját; hogy takarékoság kedvéért a vasuti kocsi útközjén utazik, hogy megállítja óráját, hogy nehogy kopjanak a kezei, hogy írásban pontot, vesszőt nem tesz s így takarítja meg azt a néhány csepp tentát. De a takarékoságnak ezek az eszevesztettjei azért mind előkelő zsentlemének azokhoz a polgársárhoz képest, akik takarékoságból nem fizetnek elő az újságukra.”

A vasárnapi közlegő gyűlések megszüntetése. A felcsiki esperesi kerület papsága mult évi november hó 6-án megtartott öszi koronagyűléséből azon kérelemmel fordult a vármegye alispánjához, hogy tekintettel arra, miszerint a vasár- és ünnepnapokon délelőtől tartani szokott közlegő képviselőtestületi, közbirtokossági és más hasonló gyűlések legtöbbnyire az isteniisztelet idejére esnek s így a hitéletnek romlására, a lelkiélet elhanyagolására vezetik a közlegő híveket, sőt közbiztonságot is okoznak ezek a gyűlések nem egyszer korcsmázással is végződnek, a vasár- és ünnepnapokon tartani szokott gyűléseket szüntesse be. — Fejér Sándor alispán magdélvát tette az esperesi kerület papságának indokait és údvós intézkedést adott ki a járások főszoigabiráinak, hogy jövőre a vasár- és ünnepnap délelőtti gyűléseket a járások közlegeiben szigorúan tiltsák meg.

A perveztes boszúja. Ványolos (Gábor csikbánkfalvi és özv. Kovács Lajosné szentkatolnai (Háromszékmegye) lakos rokonságban és semmi sem természetesebb, hogy perben is állanak egymással. Április hó 24-én a csikszentmártoni kir. járásbírósg előtt volt tárgyalásuk, a hol Ványolos Gábor perveztes lett. Ez az eset nagyon elkeseríthette, mert a bíróságtól történt eltávózása után Csikszentmártontól körülbelül egy kilométer távolságban, a Fisg patak partját szegélyező fűzfá csigolyák közé bujt el, közel a Csikszentimóra vezető úthoz: ott lesbe állott, hogy a mint özv. Kovács Lajosné utban hazafelé, a csikszentimónai vasuti állomásra igyekszik, megtámadja, s a perveztesért rajta boszút álljon. Így is történt. Özv. Kovács Lajosné meg egyéb mászozón társaságban gyantalanul ment egy helyre Szentsimón felé. A mikor Ványolos Gábor rejtékhelyre közelébe érkezett, az előugrott és az aszonnyt melbe szurta és azután elszaladt. Szerencsére a szurás nemesebb testrészeket nem sértett és így a sérülés orvosi vélemény szerint 14—16 nap alatt begyógyul.

Az utasok kézi podgyászai. A Máv. igazgatóságn rendelkezten utasítja az állomásvezetőket annak ellenőrzésére, hogy az utasok a jövőben csak anyai kézipodgyászt vihesseenek magukkal a személykocsokban, amennyi ülőhelyük felett és ülőhelyük alatt elférhet. A readelet értelmében tehát az ülőhelyeken és folyókokon nem szabad podgyászoikat elhelyezni. Kedvezésben csak a III. osztályú utasok részesülnek, kik anyai szerzemőt és egyéb kézihozhat vihetnek magukkal, amennyit a gyakorlatjáró embertek magukkal szoktak hordozni. A readelettel a Máv. részben az utasok kényelmét óhajtja biztosítani, részint pedig saját bevételeit óhajtja növelni.

Erdélyrezi orsz. kirakóvásárok. Május 1-én Alsójárna, Dicsőszentmárton, Gyergyóditró, Kásonaltiz, Mezobánd, Sepsiszentgyörgy, Teke, 2-án Kovászna, Maroskeze, Nagyilonda, Szilágy-nagyfalva, 3-án Csornátfalu, Csikbánkfalva, Csikszékefalva, Csikszentmárton, Közvényes, Lupsa, Nazvászahon, 4-én Magyarernemegye, Maroslúdas, Óradna, Székelykeresztur.

Pályázati hirdetés. A székelykereszturi m. kir. állami tanítóképző-intézet I. osztályába az 1912—1913. iskolai évre felvesztünk 36 oly ép-testű, éprszervezetű, egészséges ifjut, akik 14-ik életévükbe betöltöttek, de 18 évesnél nem idősebbek és a gimnázium, vagy a reáliskola, vagy a polgári iskola legalább 4 alsó osztályát, vagy a felső népiskolát jó sikerrel elvégezték, vagy a jelen év június hó végéig elvégzik. Az I. évesek részére rendszeresített kedvezményes ezek: 12 teljes ingyenes ellátás, 10 földijas ellátás (havi 14 kor. fizetés mellett), 2 évi 140 kor. ösztöndíj-kedvezmény és 12 teljes díjzatételes hely (havi 28 kor. fizetésendő a teljes ellátásért). Ezen kedvezmények kitűnő és jeles előmenetelli növendékeknek fognak adományoztatni. A benlőköt ingyen lakást, fűtést, világítást és mosást élveznek. Ingyen gyógykezelésben minden reudes tanuló részesül, azonban a gyógyszernek ára részben vagy egészen megtérítendő. A felvételtől sajátkezűleg írt és 1 koronás bélyeggel ellátott folyamodások a nm. vall. és közokt. miniszter ut-hoz címözve jelen év május 31-ikéig alulirothoz küldendők be. Az elsőöz folyamodó kérvényét a következők és szabály szerint felbélyegzett okmányokkal szerelje fel: 1. Iskolai bizonyítvány az 1910—1911. iskolai évről s tőlévi értesítő a jelen 1911—1912. iskolai évről. A jelen tanévi vég-bizonyítvány július 1-éig az igazgatósághoz utólagosan beküldendő. 2. Születési anyakönyvi kivonat (állami). 3. Tiszt orvosi bizonyítvány arról, hogy a folyamodó semmi olyan testi fogyatkozásban, fejletlenségben vagy eltorzulásban nem szenved, amelyek a tanítással járó nehéz foglalkozásban akadályozná vagy pedig a serűlő gyermekekkel szembeni nyugalódását önként kihívák. A tiszt orvosi bizonyítványa részletesen kell továbbé tanuszkodnia arról, hogy a folyamodó növendék teljesen egészséges, ép szervezetű bir s hogy különösen látái, hallái és beszéő organuma hibátlan. A felvett növendék a beiratás alkalmával az intézeti orvos is megvizsgálja. Zenei hallás vagy testi épség és egészségs tekintetében kifogás alá eső tanuló végleges felvétetre egyáltalán nem számíthat. 4. Ujraoltási bizonyítvány. 5. Hitelés közlegő vagy szegényeségi bizonyítvány, a szülők társadalmi állásának felemlítésével, azoknak vagyoni állapotáról, kimutatva ebben részletesen, hogy a szülők ingatlan birtokos, üzletik, iparuk, vagy hivataluk után s netalan egyéb forrásokból mily összegű évi jövedelemre számíthatnak, vagy esetleg a növendék nem bir-e magánvagyonnal s ha igen, annak jövedelme hová fordították? 6. Hitelés családai kimutatás (lelkézi hivatal vagy közlegő előjáráságtól), melyben kimutatandó a családtagok száma növekedéséről, azoknak egyenként az életkorra s az, hogy közűlők hány van a család főközvetlen gondozása alatt és hány van távol a szülői háztól s a távollevő mily mértékű neveltetési költséggel terheli meg a családfe tartatót.

A II., III. és IV. osztályba csak azok vétének fel, akik a megelőző évfolyamot intézetünkben, mint reudes tanuló sikeresen elvégezték. Minden folyamodó mellékeljen a kérvényéhez egy helyesnek megcímzett levélbirtókat is, hogy a nagy számban felvételi értesítés, esetleg az okmányait biztosan megkaphassa. A felvételtől szűő értesítést minden folyamodó a miniszteri döntés leírkezése után azonnal fogja megkapni (legkésőbb aug. 20-ig). Székelykeresztur, 1912. évi április hó 10-én. Ujvári Mihály, állami tanítóképző-intézet igazgató.

Kötelező szűnet a vidéki szűntarulatoknál. Az országos szűnes egyesület legntöbbsi ülésén igen okos, de a tárgyaló ügyek nalmázában észre sem vett határozatot hozott. Ugyanis ezen év szeptemberétől kezdve minden szűnigazgató köteles társulását szűnteltetni, még pedig az elsőrendű szűnigazgatók 3, a kisebb szűnigazgatók két heti szűnetelésre vannak kötelezve, mely idő alatt a tagoknak kijár a reudes gázi. Ezideig sok igazgató volt, aki rossz állomason is játszatta társulatát, csakhogy szűnetet ne adjon tagjainak, akik így sokszor robot munkát végeztek a nyáron, míg most a két és három hetes szűnet alatt pihenhetnek a tagok, utazhatnak (ha takarékosan éltek) de pihenhetnek a szűnigazgatók is, akik közül több is akad, akik nem tudtak megválni társulatuktól, amikor az járzott. Ezen emberségs intézkedés tehát mindenképen csak helyeselheto.

Kívándorlás és a választók számanak apadás. A képviselő választók névjegyzékeinek idei összeírásáról a belügyminiszteriumban készített kimutatás szerint Csikvármegye legelőli áll azon vármegye köztűt, hol a választók száma apadás mutat. Ezen apadást a „kívándorlás”-nak tudják be. A legmesszebb menő laikuságnak kell est nevezűnk, nemcsak azért, mert Csikvármegyeből való eleven kívándorlót ez idő szerint csak a statisztika szokott fogni, hanem azért is, mert azt mindenkinek tudnia kellene, hogy a Székelyföldön „ósi jogon” a választók névjegyzékére az 1872. évi összeírás alapján felvett választók a természet rendje szerint elhalálózás folytán évről-évro fogynak, mert a kik e címen mint „ósválasztók” a névjegyzékbe fel lehetnek véve, azok ma legalább 62 évesek s a kik 1872-ben idősebbek voltak a szerint még idősebbnek kell legyennek. Hozy e korban a választók száma rohamosan fogy, azt nem székség a „kívándorlással” indokolni, épen akkor, mikor a kívándorlásra ez idő szerint semmi elfogadható okot feltételezni nem lehet. Elég ok erre a természet rendje.

Földkölosönök becselések ellenőrzése. A Magyar Közvétői Bank Részvénytársaság, mely az elmult első üzletében bőségs tartálékolás dacára 6%, osztalékot fizetett részvényeseinek, értesölőnk szerint a tőkefelemeléssel kapcsolatban minden vármegye területén bizalmiférőkat keres. Ezeknek, mint a bank választmányi tagjainak feladata volna a környékükön előforduló birtokbecsleket illó díjazás ellenében ellenőrzni. Akik ezen bizalmi küldetés iránt érdeklődnek közelebbi felvilágosításért forduljanak a bankhoz, Budapest, VI., Teréz-kürt 46.

KÖZGAZDASÁG.

A „Hormes” Magyar Általános Váltózárt Részvénytársaság, Budapest, heti jelentése a tőzsdé-forgalomról és pénzügyéről.
Budapest, 1912. április 25.

A legutóbbi héten is a kül- és belpolitikai viszonyok befolyásolták a tőzsde irányzatát és míg elcsúszott a dardanellák bombázásának híre okozott kedvezőtlen hatást, utóbb a belpolitika terén mutatkozó nehézségek akadályozták meg a szilárdabb irányzat kifejlődését. A pénzpiac helyzete némi javulást tüntet fel, mely körülmény azonban a fentemlített politikai helyzetre való tekintettel nem érvényesülhetett. A vezető értékek árfolyamai nagyjából csak lényegtelen változásokat tüntetnek fel, míg a helyi piacon időnként csaknem szünetelt az üzlet, és a helyi értékek nagyrésze jóformán nem is került forgalomba.

A vezető értékek közül bankpapirok ár folyamán körülbelül az előző hét színvonalán mozgott; valamivel nagyobb érdeklődés mutatkozott rimamurányi vasmű részvények iránt, a kedvező vasipari konjunktúrára való tekintettel és főleg az utóbbi napokban keresettek voltak a budapesti közúti vaspálya részvények, melyekben nagyobb vásárlások eszközöltek.

A helyi értékekben a forgalom mint tenebb említettük kis méreteket öltött. Leginkább budapesti és magyar villamosági horvát és magyar cukoripari, továbbá salgotarjani közösen részvényekben volt üzlet, az árfolyam-változások itt sem voltak számottevők.

A sorsjegypiac változatlan, a hazai takarékpénztári sorsjegyek árfolyama valamivel javult.

Keresek egy vendéglői üzletet elszámolásra, kisebbet pedig haszonbérbe. — Cím a kiadóhivatalban. 2-2

A MESTERDALNOK.....

Cipőm szép és tökéletes.
Beimé járnék élvezetes.
Mert ha cipőt szegzek, varrok,
fajt van



PALMA
KAUCSUK SAROK.

Kiadó üzlethelyiség és lakás!

Apályi Mihály utcában a Központi kávéházi helyiség a hozzátartozó földszinti mellék helyiségekkel. **Junius hó 1-től** kezdve akár üzleti, irodai vagy lakó helyiségek kiadó, továbbá emeleti udvari három osztályból álló lakás szintén **Junius hó 1-től** kiadó. Értekezhetni!

László Mari tulajdonosnál Csiksomlyón.

ÁRUHÁZ
Brassó, Buzasor 9.

Egyedüli különlegességi vállalat:
Pamlagtakarók,
Dívtos szőnyeg,
Függöny garnitúrák,
Butorszövetek, matracgradli
Legnagyobb raktára linoleumoknak és viaszos vásznaknak.
Szilid kiszolgálás! Legelőbb kiszolgálás!
2-50

Keresek megvételre

nagyobb és kisebb mennyiségű levágtott luc vagy jegenye rönkfát, ugyszintén fűrészt deszkát és lécet, esetleg kedvező fekvésű erdőt.
Ajánlatok beküldendők ármegjelöléssel:
Bartha István 2-3
terménykereskedő címre Brassó.

Van szerencsém nagybecsű tudomásra hozni, hogy Kolossvárott bányamérnöki irodát nyitottam. Minden, a bányászat körébe tartozó és azzal kapcsolatos műszaki munkának pontos és célszerű teljesítésére vállalkozom.
Kutatások vezetése, bírálat, műszaki és jogi ügyek rendezése;
Zárkutatmányok és bányajogszövegek megszerzése, természetben való kijelölése és térképezése;
Feltárások irányítása; Bányamunkálattól: feltáró, előkészítő, fejtővágatok, fejtések, akna- és táró-vágások vállalat-szerű végrehajtása;
Bányák üzembehelyezése;
Bányaberendezések és gépek megválasztásánál tanácsadás;
Törvényszabta felelős üzemvetés és üzemköltségek ellenőrzése;
Bányamunkálattól: 2-52
Bányamunkálattól készítése;
Bányamunkálattól készítése;
Ásványvizek adományoztatása és védő területének kijelölése;
Iparvasutak és utak tervezése, munkálatainak vezetése és felügyelete;
Föld- és erdőbirtokok lelmérése, térképezése és felosztása;
Szakvéleményezések működésének főbb irányai.
Kiváló tisztelettel:
Balás Jenő okl. bányamérnök
Kolossvár, Deák Ferenc-u. 15. sz. I. emelet.

Van szerencsém a n. é. községben becses tudomásra hozni, hogy raktáron tartok FÉRFI-, NŐI- ÉS GYEREKECIPŐT
aleggyorsabbtól, a legjobb hívtelleg. Gyermekek cipők minden színben, nagy választék. Mértékutáni rendelést gyorsan és pontosan eszközölk. Kivántra hűsös is elmegeyek. Kérem a nagyérdemű vevő- és rendelő közönség saives pártfogását, kérem szolgálatát!
MANDEL IZIDOR
Csikszereada, Kossuth Lajos-utca 63. sz. a.
2-20

Alapított 1905-ben.
Értesítés!
Nagyraecsiült vevőimtel tisztelettel értesítem, hogy tanulmányutamból visszatértem 6 heti távolléteimtel elméleti és gyakorlati szakismeretém gyarapítására használtam fel. A világhírű „Le Grand Cie” módszer szerint a legkiválóbbat nyújthatom. Több ruhá rendelésnél személyesen utazok oda és kérek további szives pártfogást.
Teljes tisztelettel:
Gergely Sándor
női divatterem 6-10
Brassó, Lensor 28. sz.

Legintányosabb bevásárlási forrás
ugymint: hajtápokban, manükör-készletekben, zsebkésekben, pénzérszényekben és mindennemű különlegességekben, valódi YES porcellán puder, Dianna sosbor-szesz és Nestlé-féle gyermek táplisz, lólerakata
FEKETE VILMOS
Első Csikmegyei illatszer- és piperekereskedésében, CSIKSZEREDÁBAN.
27-

Schvarcz József és Társa
Budapest, Váci-körút 53. sz.
Alapítási év 1894.
Szabadalmazott Ventzki göztakarmány fűlesztő
65, 100, 160, 300 és 620 liter űrtartalom.
Fűleszt 40-60 perc alatt.
Hordozható pálinkafűző üstök.
100-400 liter űrtartalom. — Az új szeszadótörvény előírásai szerint.
Angol marha- és lónyíró-gépek és ollók.

Marosvásárhelyen a város központjától 50 mtrre egy teljesen új, modern két emeletes ház
elsőrendű kivitelben építve, eladó. A ház minden emelete külön lakás, melyek mindenike áll 4 szoba, előszoba, cseléd-szoba, konyha stíbből. Vizvezeték, csatornázás, villanyvilágítás, gáz fürdőkályha. Az első emeleten egy, a második emeleten két erkély. — Cím a kiadóhivatalban.
4-6

Modern kutépítés.
Új kutak építését cementgyűrűkkel, súlyesztő rendszerrel s kizsáradt régi kutak lennéb súlyesztést jutányos áron elvállalom.
Nagymihály Sándor, 49-
cementárugyár és építési anyagkereskedő Csikszereadában, Kossuth Lajos-u. 48. sz.

Megérkeztek
az összes tavaszi ujdonságok
női diszkalapok
nagyválasztékban 1-3
Pototzky Márton divatüzletében.

Eladó csikszereadi határon a gyakorló térrel szemben a „bódé”-kert.
Értekezni lehet: **Özv. Dávid Istvánnénál.**
1-3

HIRDETÉSEK
olcsó árszámítás mellett közöltetnek s felvétetnek
A KIADÓHIVATALBAN.

Kézimunka szövetségintákkal készségesen szolgál!	
Szilid árak!	Bolesch Frigyes kézimunka üzlete, rövid, szövött és kötött aruk, Brassó, Kolostor-utca 29. Az újévi idényre megérkezett gyönyörű szép választékban. milien, futó, diváupárua és gobelin képek. Nagy raktár mindennemű kezlett, kész kézimunkák és kézimunka szövetek, selymek, gyapju és gyapott fonalakban. Dus választék férfi, női és gyerek harisnyákban, trikokban ugyszintén férfi ingek, nadrágok, gallérok, kezélok, nyakkendők és zsebkendőkben. Kézimunka szövet mintákkal készségesen szolgál. 25-52
	Pontos kiszolgálás!
Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.	

KOLLARIT-BÖRLEMEZ
RUGANYOS VÍHAR-BÍRTOS ÉS IDÓTÁLLÓ SZAGTALAN FEDELLEMEZ

2-10

KOLLARIT-börlemez kaucsuk-kompozícióval, mint fedéllemez.
KOLLARIT-börlemez mezőgazdasági és gyári épületekre a legalkalmasabb.
KOLLARIT-börlemez vízhatlan, a legnagyobb viharok ellentáll
KOLLARIT-börlemez nem kell mázolni s így fentartási költséget nem igényel.
Egyedelőrusító:
NAGYMIHÁLY SÁNDOR építési anyagkereskedő Csikszereadában, Kossuth Lajos-utca 48. sz.

HALLÓI ÉRTESETÉS. HALLÓI
Építési anyagraktár, vasbeton, műkö- és cementárugyár.
Tudomására adom a nagyérdemű közönségnek, hogy Csikszereadában, a Kossuth-Lajos-utca 48. szám alatt nagy építési anyagraktárt rendeztem be s azon kellemes helyzetben vagyok, hogy a nagyérdemű fogyasztó közönség részére mindennemű építési anyagot jó és pontos kiszolgálás, olcsó árak mellett eszközölk.
Állandó nagy raktárom van:
Mész darabos és oltott Portland-cement friss és legkiválóbb minőségű. Gípez stakatur és szobrász. Mad fűzve stakaturokra és egyéb fák eltakarására. Valódi aszfalt fedéllemez többféle minőségben. Kollarit börlemez, mázolás nem igényel, kizárólagos eladása. Aszfalt elszigetelő lemez és kaucsuk-aszfalt nedves falak és lakások szárazzá tételéhez, kátrány és carbolineum fák telítésére, gomba és rothadás ellen. Azbeszt pala igen könnyű és tartós. Teljes földeseket elvállalom. Vaogerendák bármilyen méret szerint. Hornyolt csöröp agyagból. Vakolat köpor, Schamotte tűzálló téglá és föld stb., mindennemű építési és műszaki anyag.
CEMENTÁRU-GYÁR.
Kutkarikák betonból 80-100, 120, 150-200-300 és 400 méter átmérőjű kutakhoz, ezek készítését is elvállalom súlyesztő rendszerrel, nagyobb kutak építését, gőzüzemű berendezéssel készítek magas vízállások megállásáival. Cement-csöröp többféle színben, betoncsövek, hidak és átvezetők készítése. Beton- és műkőlapcók, színes járda és burkolati cementlapok gyártása és elhelyezése. Itató- és etetőváltuk minden nagyságban. — Blok úres téglá, különösen alkalmas istállók és gabonásoknak. Virágvázak és talpazatok csinos kivitelben. Kályha alátét lemezek. Kemény- és fal-fedőkövek. Mindennemű beton- és cementipar-vállalat, granit-teraszó beton stb. burkolatok készítése stb. stb. Nagyban eladásknál megfelelő engedmény. A nagyérdemű fogyasztó közönség nagybecsű bizalmával és rendeléseivel felkeresni sziveskedjék.
Gyárak és raktárak: Csikszereada, Ujtsunád és Kőzdívásárhely.
Szives támogatást kér kiváló tisztelettel:
Nagymihály Sándor építész, Csikszereada.
1-52

BORI BORI BORI!

Tisztán kezelt küküllőmenti borok kaphatók

Özv. Karda Lajosné borpincéjében, Csikszeredában.
(A m. kir. Törvényszék mellett).Asztali leányka és rizling borok. 50 literen felüli vételnél rendkívüli olcsó árak. Csakis küküllőmenti borok. Kitűnő likőrök és tea rumok.
10-10**KRONSTEINER KÁROLY**

vihart álló mész

FAÇADE HOMLOKZAT FESTÉKTörvényesen védve. — 50 színárnyalatban kilogrammonként. — Évtizedek óta legjobban bevált és nem hamisítható. A legelőzesebb festőanyag már befestett homlokzatokon is. **Emali homlokzat festék**, szintartó, mosható, egy festés elegendő alapszínezés nélkül. A legalkalmasabb festőszer homlokzatra. Facipit-ményekre u. m. esűrőkre, Pavillonokra, kerítésekre stb. Minden színárnyalatban kapható.Mintakönyvet és árjegyzéket díjmentesen és ingyen küld: **Kronsteiner Károly, Wien III., Hauptstrasse 120.**
Főlerakat Csikszeredában: Michna Rezső és Vejenél.

2-10

Értesítés.

Alulírott tisztelettel értesitem Csikszereda város és vidéke közönségét, hogy mint

OKLEVELES SZÜLÉSNŐ

Csikszeredában (a Hargita-utca 45. szám alatt, Keresztes József úr házában) születés alkalmával bármely időben készséggel állok a m. t. közönség rendelkezésére. — Teljes gyakorlatom által, abban a helyzetben vagyok, hogy bármily születésnél képes vagyok a segélyre, midőn ezt tudatom, egyben kérem a szives pártfogást. Kiváló tisztelettel:

Léb Jakabné.

3-3

ÉRTESÍTÉS!**A tavaszi idény ujdonságai megérkeztek**
és dus választékban állandóan raktáron található a legjobb minőségű férfi, női, fiu és leányka készruhák.

Ugyszintén mértékutáni megrendelések elfogadtnak. Szolid kiszolgálás!

MÓZES JÓZSEF, CSIKSZEREDA
Kossuth Lajos-utca (Grünwald-ház).*Legolcsóbb bevásárlási forrás! Vitéki megrendelések
gyorsan és pontosan eszközöltetnek! ●● 8-10 ●●***TOKAJI ASSZUBORI!**1908. évi 4 puttonos literje 5 korona — fillér.
1908. évi 4 puttonos literje 4 korona — fillér.
1908. évi 3 puttonos literje 3 korona 50 fillér.Kitűnő minőségű tokaji SZAMORODNI literje 1 korona.
Szállítás 3 litertől 20 literig demijohnokban, 20 literen felül hordókban.

Egész gönczl hordó (136 liter) vételnél külön árajánlat.

Boraim tisztán kezelt, kitűnő minőségűért a legmesszebb menő felelősséget vállalok.

Ráczevi Eötvös Lajos szőlőbirtokos Tarczal (Tokajhegyalja).

2-5

A nagyérdemű hölgyközönség becses figyelmébe!Bécsi és budapesti körutamból hazatérve, szives tudomására hozom a nagyérdemű hölgyközönségnek, hogy **Csikszeredában a Rákóczi-utcában** levő dohánytőzsde mellett, a mai kornak megfelelő és a legkényesebb igényeket is kielégítő**NŐI KALAP DIVATTERMET**

***** ÉS MODELLEK SZERINT *****

FÜZŐKÉSZÍTŐ MŰHELYT**nyitottam.** Raktáron tartok párisi és bécsi modell-kalapokat, ugyszintén minden e szakmába vágó divateikkel. Elvállalom mindennemű kalapoknak izléses díszítését és átalakítását. Gyászkalapokat raktáron tartok. Mérték szerint készítek megfelelő módon: fűzőt, haskötőt, hátegyenesítőt és melltartókat; minden e szakmába vágó cikkek javítását és takarítását pontosan és jutányos árban eszközölöm. A t. hölgyközönség jóakaratu támogatását kérve és biztosítva a pontos kiszolgálásról, vagyok tisztelettel**Ligeti Samuné női kalap divatterme Csikszeredában.**

7-26

GÉPÜZEMŰ ASZTALOS VÁLLALAT CSIKSZEREDA, VÖRÖSMARTI-UTCA 21. SZÁM.

Elvállal egy épület- mint butor-asztalos munkákat bármily kívánt kivitelben. — Saját rendszerű ablakok alkalmazásával bármely ház ablakait 10 nap alatt elkészíti.

Elvállal különösen épület munkákat szakszerű gépei által kidolgozni az asztalos-mester uraknak mérsékelt munkadíj ellenében és a megmunkáló anyagot el- és visszazárja.

laga-, fali-, ébresztő- és szoborák állandóan nagy raktáron

FIGYELEMRE MÉLTÓ!

Olesó munka nem mindig olesó, mert sokszor esalódik az ember benne és akkor késő a bánat, ezen tapasztalat szakmánkban többször fordul elő, mint bármely más iparágánál, mert a nagyközönség az órajavitásnál teljesen az óras ószinte és lelkiismeretes munkájára van utalva. Együttal tudatni kívánom, hogy üzletemben bizományi raktárt rendeztem be, hol raktáron tartok mindig

Mindenemű óra-, ékszer- és látszerészeti cikkeket

s azt szolid és jutányos árban bocsátom a m. t. vevőközönség rendelkezésére. Minden egyes cikkért, mely üzletemből lesz véve és általam javított órákért szavatolok. Az eddigi szives pártfogást ezuttal is megköszönve, jövőre nézve is kérve, sziveskedjenek bizalmukkal megtisztelni, vagyok kész szolgálattal:

BREZINA F. óras, ékszerész és látszerész, Csikszereda, Kossuth L.-utca.

39-52

Órafűzők, gyűrűk, fülbevalók, szemüvegek és hőmérők állandóan kaphatók!

JÓ MUNKA! — SZABOTT ÁRAK!

SZOLID ÉS PONTOS KISZOLGÁLTATÁS!

1 kilogramm prima struc-pamut 9 korona.

Értesítés!

Van szerencsém a t. hölgyközönség szives tudomására hozni, hogy a mamuzem Párisban volt tanulmány uton, a honnan február hó elsején jött vissza.

SZEZONSZERŰ UJDONSÁGOK

március hó elejétől már raktáron vannak. Színházi száll ujdonságok már megérkeztek.

A t. hölgyközönség szives pártfogását kérve, maradok kiváló tisztelettel:

MÁTHÉ JÓZSEF női divatkalap- és rövidáru-üzlete,
Csikszereda, Kossuth Lajos-utca (Grünwald Albert-féle ház).

38-52

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközölkötenek.

Haas áruháza

Brassó, Kapu utca 12. sz.

Van szerencsém a nagyérdemű hölgyközönség szives tudomására adni, hogy üzletemet

Olesó árak.
Megtekinthetők
vételkötelezett-
ség nélkül. :: ::

NŐI CONFEKTIÓVAL

bővítettem ki. Megérkeztek legújabb divatu női felöltők, női kosztümök, leányka felöltők, leányka kosztümök, aljak és egész ruhák, gyermekruhák és kabátok.

Rendkívüli nagy választék pongyolákban.

6-10

URAM!

Ha Ön sulyt helyez egészségére,
Ha azt akarja, hogy jó kinézése legyen,
Ha azt akarja, hogy nyugodt álma, jó éltvágya legyen
Ha erejében gyarapodni akar

CSAK DRÉHER-SÖRT IGYÉK!

Kapható Csikszeredában üvegekben: a jobb kávéházakban, vendéglőkben és az összes jobb fűszer- és csemegekereskedésekben.

Főraktár Csekvármegye részére:

Niszel Fivéreknel, Csikszeredában.

Dréher-féle poharas sör — naponként friss csapolás — csakis özv. Nagy Istvánné „Zöldfa” vendéglőjében, az Európa-szállodában és a vasúti étterembe kapható.

(15) 15-52

Ha olcsón és jót akar vásárolni, tegyen próbát!

Felhívom a figyelmét a t. butor- és varrógép vásárló közönségnek, hogy bárki mielőtt butort és varrógépet vásárolna ne mulassza el raktáromat megtekinteni, hol az összes raktáron levő butorokat, ugymint:

EBÉDLŐ-, HÁLÓ-, SZALON- ÉS IRODAI BERENDEZÉSEK, BÖRGARNITURÁK, DIVÁNYOK ÉS MADRÁCOK

minden kivitelben és rendkívüli nagy választékban, valamint a legjobb gyártmányu varrógépek, kerékpárok, gramafonok és lemezok, melyek igen jutányos árban és kedvező fizetési feltételek mellett lesznek elárulitva. Minden tölem vásárolt varrógéppért 6 és 10 évi jótállást vállalok. Varrógépeket 27 frittól, gramafonokat 20 frittól és kerékpárokat 55 frittól fennebb árusítom.

VARRÓGÉPEK-, KERÉKPÁROK- ÉS GRAMAFONOK-hoz mindenféle alkatrészek kaphatók. — Javításokat a legjutányosabb árért eszközölök, jótállás mellett. Maradok kiváló tisztelettel

Ackermann Ignác, butor- és varrógép nagyraktára
Csikszereda, Kossuth L.-utca 9. sz. (Lukács Juliska-féle bérpalota).

Mindenféle asztalos-, kárpitos- és díszítőmunkákat elvállalok.

Lelkiismeretes és pontos kiszolgálás.

Elvém nagy forgalom és kevés haszon!

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses figyelmét felhívni, miszerint a Rákóczi-utca 23. szám alatti saját házamban levő

NYERGES ÉS KÁRPITOS ÜZLETEMBEN minden e szakmába vágó munkák elkészítését a legnagyobb készséggel vállalom és ezt csinos kivitelben, olesó árak mellett pontosan elkészítem. Raktáron tartok a mai kornak megfelelő, mindenféle nagyságu

RUGANYOS DIVÁNOKAT ÉS MATRACOKAT azért, hogy itt mindenki beszerezhesse szükségletét ép oly olesó árban, mint bármely nagyobb városban. — Továbbá tudtom még a mélyen tisztelt közönséggel azt is, hogy állandóan raktáron tartok

KÉSZ URI KOCSIKAT ÉS URI SZÁNKÓKAT.



Végül a n. é. közönség szives figyelmét felhívom azon körülményre, hogy a kocsik, valamint minden e szakba vágó munkák javítását elvállalom. Magamot a mélyen tisztelt közönség jóindulata pártfogásába ajánlva, maradok kiváló tisztelettel.

Bájer Ferencz, nyerges és kárpitos Csikszeredában.

6-26

VIDOR ÉS TÁRSA GŐZFÜRÉSZE CSIKSZENTSIMON
állandó raktárt tart mindenféle faanyagokban, u. m.:

DESZKA, LÉC, PALLÓ ÉS ÉPÜLETFÁBAN

mindenféle méretben és mennyiségben.
Hulladék léc (cándra) és más maradékok valamint fűrészpor

állandóan kapható.
Minden szombaton bérvágásokat elfogadnak.

28-52

Hosszurovó Cement Födélcserép

Iroda: Hirscher-utca 18. sz.

majdnem határtalan tartósságu, igen könnyű födőanyag, olcsó áron kapható

Portland cementgyárnál, Kugler és Társai, Brassóban.

Iroda: Hirscher-utca 18. sz.